



“सबके साथ सबका विकास”

विकास हर एक देश, नागरिक का सपना है। अच्छी तरह जीना हर एक नागरिक का बहुत बड़ा सपना है। अगर एक देश को विकास होना तो वहाँ रहनेवाले आदमियों पूरी मन से प्रयत्न करना है।

आज की युग बहुत बढ़त चुकी है। आज देशों प्रयत्न कर रही हैं क्योंकि एक देश को वहाँ रहनेवाले आदमियों या नागरिकों का जीवन खुश रहा है तो ही उन देश का कच्ची को प्रगति मिल जायगी। इस नई पीढ़ी को बहुत अधिक सजाय है जिन्हें सफलता करने को वो बहुत अधिक प्रयत्न होती करती हैं। इन सबको सफलता होने को सबका विकास यानि सबको अच्छी जीवन मार्ग मिलना है।

भारत की स्वतंत्र सेनाओं उसको स्वतंत्रता प्राप्त करने में कुछ श्रेय है कि इस देश में रहनेवाले सबको एक तरह विकास होना चाहिए। स्वतंत्रता प्राप्त होने के इतनी साल बाद भी इस श्रेय और इस आशा को पूरी तरह से सफलता करने को आज नासिकों को नहीं आवी। आज भी बहुत सारी समस्याएँ बाकी हैं। इस सबको पूरे करवाने से ही सबको विकास होती है। इसमें मुख्य कारण यह है कि आदमियों को अलग-अलग देशों तथा बेकार आदमियों और क्रोरिपति आदमियों को अलग-अलग देखना।

एक देश को पूरी तरह से विकसित होने को कई कार्य हैं।
 इन सब को पूरा करना बहुत मुश्किल रहेगी फिर भी इस
 शक्यता पर करने में भी एक देश को शक्यता विकसित
 होती है। इसमें देश की नागरिकों को एक आंगन में
 देखना है और शक्यता एक विकास होना चाहिए।
 इसका मतलब यह है कि बेकार आदिमियों को
 बिना किसी सहाय केकर या पालन केकर बड़ी धनवानों
 को सब जगह में संभालना है। एक कदावत है कि :
एक देश को उन्में रहेवानेनी आदिमियों बनी है।

अगर हर नागरिक को अच्छा, स्वस्थ जीवन या जिंदगी
 मिलते तो इस देश उन्की उच्च प्रगति में पहुँची है।

आज बहुत अधिक लोग बिना एक सहाय की आना
 न मिलकर मरती हैं। ये बहुत बड़ी समस्या है। ये इसका
 कारण यह है कि इसमें कई अधिक लोग को काम नहीं है।
 बेरोजगारी भी इसका एक बड़ा बड़ी समस्या है। जनसंख्या
 सरकार को इस विषय पर अच्छी तरह ध्यान चाहिए क्योंकि
 एक आदमी को काम न होने पर उसका घर पूरे परिवार का
 सपना मरती है। जनसंख्या आबादी इसका मुख्य कारण है।
 इसमें आज तक कोई रोकना ड पडा है। एक परिवार को अच्छी
 तरह जीने को वहाँ एक ही आदमी को काम होना चाहिए,
 इसको एक घर, पढ़ने के काम और खाने को आना भी
 होना चाहिए। इस सब एक अच्छी परिवार बनी है। इसमें
 मे भी एक देश को पूरी तरह से विकसित होता है।

जनसंख्या वृद्धि यदि आबादी के कारण आज
 बहुत बड़ी समस्या विकसित को रोकता है। इसको अच्छी तरह
 से होने को सरकार और आदिमियों बहुत बड़ी काम करना



2

चाहिये। भारत आज जनसंख्या में तेरे स्थान में है और
 12 कहते हैं कि कुछ साल के बाद भारत 4-5 वरक स्थान में
 पहुँचती है। इसमें हमें पता होगा कि आकस्मिया अरब देश
 में किसी और देश में $\$$ स्वस्थ जीवन तबखते जाती है।
 पढ़ने $\$$ 2

सरकार आज कई सारी योजनाएँ बना है क्योंकि एक-
 एक नागरिक को उम्मीद आशाएँ सफलता होने से ही
 उम्मीदों एक स्वस्थ जिंदगी मिल पाएगी। सरकार सबको
 एक तरह से संभालना चाहिये। सरकार अकेले विकास
 सफल नहीं कर पाएगी क्योंकि नागरिकों को भी विकास होने
 को आशा होना चाहिये और उनके लिए प्रयत्न करना चाहिये।
 लेकिन ये नहीं हो रहे हैं। आज आकस्मियों के बीच बहुत
 सारी युद्ध होती है। ये सब गणर शान्तीय पार्टी, जाति
 और पेशा कोई विषय पर होगा। इससे कारण आज भी बहुत
 सारी लोगों की जीवन भी नष्ट हो रही है। इसका कारण
 विवेकन है। एक जाति की आकस्मियों किसी और जाति की
 आकस्मियों को दुश्मन या देखती है। इस अभाव से कई एक
 देश को विकास नहीं होता है। अगर विकास होगा है तो
 सब फलता से होगा चाहिये। फलता विकास के लिए बहुत
 बड़ी चीज है। इसके बिना एक देश भी अलग हो सकता है।

स्वास्थ्य भी एक मुख्य बात है। सरकार को
 इस देश की निवासियों का पूरा स्वास्थ्य को और अच्छी
 स्वास्थ्य को अच्छी तरह से दिखाना है। एक-एक व्यक्ति
 को $\$$ स्वास्थ्य के अधिकारी चीजे के लिए अस्पतालों बनाने

मे पूरी नही होगी क्योंकि बीमार होने से पहले कुछ रेकर्ड अच्छा है"। पर्यावरण और सब जगहों स्वच्छ होना चाहिए। स्वच्छता आज के बिना बहुत सारी बीमारियाँ आती हैं।

विकास के लिए पहले आसु के देश की आकर्मियों को अच्छा जीवन और स्वस्थ जीवन का बगाने में सरकार को कई सारी योजनाएँ बानी हैं। रोजगार आह्वानी एक अच्छी तरह से की जीवन से जीवित होती है और उन देश को प्रगति से पहुँचने में सहायता भी करती है। इसके लिए

एक सरकार को सबके साथ बिना किसी विवेचन से होना चाहिए और इसके लिए पूरी तरह से सहायता देना चाहिए। आज नारियों को कुछ जगहों में अनजान से दिखती हैं। ये आज नही बल्कि पुरानी से होती हैं लेकिन बहुत बड़ी कुछ जगहों में दिखती हैं। कई सारी लडकियों बिना शिक्षा मिलकर घर की कार्य संभालकर जीते हैं। बहुत जल्दी से बिकार साही भी करती हैं और बच्चे और घर का कार्य संभालकर देखकर जीते हैं। इससे बहुत अधिक समस्या है जैसी लडकी को अकेले शिक्षा और काम देकर लडकियों और नारियों को विवेचन होती है। इससे बाल-विवाह, जैसी बड़े प्रथा जैसी बरी व्यवहारों से लडकियों को कोई विकल्प न मिल पाएगी। इसलिए गांधी जी ने कहा है कि:

“अगर एक देश को प्रगति होती है जब लडकी के कंधों से कंधों पकड़कर लडकियाँ भी सब क्षेत्र में होती हैं”।



①

इससे पता होगा कि लड़कियों की सारी समस्याएँ देखना है और उसे सकेरे को खोजना करना है। ~~इससे~~ आज गारिया एक देश की व्यक्ति है। ये सबको पता होगा चाहिए कि नारी एक महत्व भोग है।

बूढ़ी आकर्मियों आज सबको और कई सारी जगहों में दिखाती हैं कि उसका अच्छे उन्हें अकेला छोड़कर चली गई है। ये एक बहुत बड़ी बात है। नई पीढ़ी इसी तरह बदलती है कि उनकी माता-पिता को छोड़कर वह उसकी आवांठ या खूब के पीछे गए रही है। इससे एक देश की गिरावट को देखते हैं। बूढ़ी आकर्मियों के साथ साझाकर उन्हें संभालना है और इससे बड़ी बात है कि ये करते-वच्यो को उस की बुरी व्यवहार की बातें करती हैं।

वच्ये हैं 'आज की वच्ये कल का गेराओं' और आज की वच्यो कल देश के वरदान है। देश को उच्च प्रजाति से पहुँचने में वच्यो की मुख्य भूमिका है। बाल-पे. आज वच्यो को बहुत बड़ी फैक्टरियों, दुकानों में काम-करने को छोड़ता है। बहुत सारी वच्ये से आज विवा क्रिया शिक्षा से सबक पर खडे हैं और काम करती हैं। इस सब वच्ये के साथ से मिलकर उन सबको शिक्षा देना बहुत अधिक प्रधान है। व्यक्ति वच्ये देखती होती हैं। वच्यो को उनका गिफ्तमंक वा. बल जीवन को बुरी तरह से नष्टी देना चाहिए। वच्ये को बहुत सारी कलाएँ आती हैं जैसी

धूम्रिम में कई सारी कोई अच्छी से जाना जाती हैं ,
कोई बुद्धिमान हो कोई अच्छी से लिखती हैं जैसे
अशेष कलापुं बहने में एक पेशा देश वन पाऊंगी सिक्को
कोई वही शोध व रके ।

दूरे देशों अलग अलग होती हैं और जमें रहनेवाली
आदमियों भी अलग होती हैं । इससे एक वैविध्य देश
वन पाऊंगी । भारत एक देश भारत है सिवाये कई सारी
लोगों हैं वो अलग अलग भाषा बोलती हैं अलग कपडे
पहनती हैं अलग आचर होती हैं आदि । इससे भारत को
'वैविध्य की देश' बताती हैं ।

एक देश में जो सरकार है जैसी भारत में जो
सरकार है उन सरकार 'सबके साथ और सबका विकास'
उन्की लक्ष्य होती चाहिए । उन देश में रहती नागरिकों
को एकता से पूरी तरह से संभालना चाहिए उनका
पूरी आवश्यक जिय आवश्यक हैं उन सबको सफलकर
एक प्रगति देश बन सकता है । इसकेलिय नागरिकों
में एकता होना पसरी है और पूरी मन से रहना है । अगर
एक देश की नागरिकों उन उम्मा व देश की नागरिकों
को दुश्मन या दिखती हैं तो किसी या कोई को विकसित
होना असंभव्य है ।

मताओं किसी भी एक राष्ट्रीय पार्टी की प्रगति
के लिए भी अकेले नहीं होना चाहिए बल्कि उन देश की
नागरिकों को पूरी तरह से सुधारा है और उम्को



पूरी सहाय करती हैं।

सब एक साथ मिले तो सबका विकास संभव है।
 श्रमिता और वृक्ष सहाय्यता आदि गुणों से लहुत गरी
 गुण आकर्मियों को मिलती हैं और एक देश या किसी
 जगह को विकास पूरी होती है। एक देश का पूरी जत्र
 होगा तो है सबका विकास होता है। इगलित आज दिखती
 कई गरी शपकवाओं को बूटे करे में स्वस्थ जीवन
 मिल सकती है। सबका विकास संभव होना एक भला
के बिना एक सच्य होना पसरी है।

जय भारत ।